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Startseite – Rollencenter 

▪ Startseite / Rollencenter 

ist der normale 

Startpunkt für alle 

Aufgaben

▪ Jedem Benutzer ist eine 

Rolle zugewiesen

▪ Rollencenter, Navigation 

und Darstellung 

(Oberfläche und 

Funktionen) sind 

abhängig von der Rolle



Belegstapel

Aktivitäten

Listenbereich / Favoriten

Statistiken

Listenbereich / Favoriten

Berichte

Benachrichtigungen



Rollencenter

Das Rollencenter ist die zentrale Stelle für alle Informationen und Aktionen, die Sie in Microsoft 

Dynamics 2016 ausführen. Sie sehen dort eine schnelle Übersicht über Aufgaben und Transaktionen 

im Zusammenhang mit Ihrem Tätigkeitsfeld.

Schaltflächen, Verknüpfungen und Menüs:

▪ Menü Aktionen

▪ Menü Berichte

▪ Adressleiste 

▪ Microsoft Dynamics NAV-Schaltfläche

▪ Schaltfläche zurück und vorwärts 

▪ Schaltfläche Anpassen 

▪ Schaltfläche Aktualisieren 

▪ Schaltfläche Hilfe

▪ Abschnitte z.B. Meine Debitoren, Meine Artikel



Menüband
Aktionen

Ermöglicht den Zugriff auf die im Rollencenter angezeigten Transaktionen sowie den 

Aufgaben und der Historie.



Menüband
Berichte

Ermöglicht den Zugriff auf verschiedene Berichte.

Die Möglichkeit, welche Berichte hier hinterlegt werden können, wird von der 

KUMAVISION vorgegeben. Der Anwender hat die Möglichkeit, sich die Berichte 

einzublenden, die er benötigt.



Navigationsleiste

▪ Pro Abteilung wird eine Rolle definiert. Im Rollencenter sind 

dann die Funktionen aufrufbar, die der Anwender aus dieser 

Abteilung am häufigsten benötigt.

▪ Unter dem Menüpunkt „Abteilungen“ sind alle für den Benutzer 

verfügbaren Programme hinterlegt.



Navigationsseite „Abteilungen“

▪ Zugriff auf die komplette Menüstruktur 

(auch Seiten, die nicht im Rollencenter 

sind) .

▪ Die täglich benötigten Seiten sollten 

nicht erst umständlich in den 

Abteilungen aufgerufen werden. 

▪ Nur die Navigationsbereiche 

„Startseite“ und „Abteilungen“ sind 

NAV Standard. Alle anderen Bereiche 

werden durch Programmierung, 

Rollenkonfiguration oder individuelle 

Anpassung bereitgestellt. 



Elemente auf der Navigationsseite

1. Titelleiste

2. Vor- / Zurück

3. Adressleiste

4. Filterbereich

5. Listenbereich

6. Schnellfilter

7. Menüband / 

Aktionsbereich

8. Navigationsbereich

9. Infoboxen

10. Statusleiste

4.

5.

.

6.

7.

9.

8.

10.

1.2. 3.



Übersicht: Anpassungsmöglichkeit d. Rollencenter
Alternative 1

▪ Mit Hilfe der Aufruf-Funktion 

(rechte Maustaste) können 

einzelne Objekte (wie z.B. Listen) 

zum Navigationsbereich 

hinzugefügt werden.



Übersicht: Anpassungsmöglichkeit d. Rollencenter
Alternative 2

▪ Aufruf „Navigationsbereich anpassen“ 

Rollencenter Einstellungen.

▪ Funktion „Kopieren nach“ Auswahl 

Navigationsbereich in den das Objekt kopiert 

werden soll, z.B. Startseite



Übersicht: Anpassungsmöglichkeit d. Rollencenter
Alternative 3

Aufgaben lassen sich z.B. über rechte Maus-Taste in das Menüband des Rollencenters kopieren.



Direkte Anwahl von Programmen

▪ Über die Schnellsuche kann ein 

Programm direkt aufgerufen 

werden. Über den 

eingegebenen Suchbegriff 

werden alle Programme 

angezeigt, die diesen enthalten 

und können über einen 

Mausklick aufgerufen werden.

▪ Wichtig: Hier kann nicht nach 

z.B. einem Debitor „13006“ –

also nach Datenbeständen -

gesucht werden sondern nur 

nach Funktionen im System!



Shortcuts - Tastaturkürzel

In der Online NAV-Hilfe – Suchfeld – Schlüsselwort „Tastenkombinationen“ können die 

möglichen Shortcuts eingesehen werden.



Adressleiste

▪ Mit Vorwärts und Zurück kann in bereits 

besuchten Seiten navigiert werden.

▪ Daneben wird der Pfad der aktuellen Aktion 

angezeigt.

▪ Mit dem Icon Aktualisieren können die 

angezeigten Daten aktualisiert werden

▪ Über die Hilfe kann die NAV-Hilfe sowie die 

Info zur verwendeten Version aufgerufen 

werden.



Info zu dieser Seite

▪ Über „Drucken und senden“ können 

Daten nach Word/Excel übergeben 

sowie per Email versendet oder 

ausgedruckt werden.

▪ Über „Anpassen“ kann die aktuelle 

Seite vom Benutzer angepasst 

werden z.B. , welche Infoboxen oder 

welche Spalten einer Karte angezeigt 

werden



Meine Artikel / Debitoren / … 

▪ In den Funktionen „Meine Artikel“ usw. können oft verwendete Daten hinterlegt werden. 

Über die Aktion „Liste verwalten“ können Daten hinzugefügt werden. 

▪ Über Öffnen kann der Datensatz geöffnet, in diesem Fall die Artikelkarte aufgerufen 

werden.

▪ Es besteht die Möglichkeit, die Daten mit einem Klick auf eine Spaltenüberschrift anders 

sortieren zu lassen.



Meine Diagramme

▪ Über „Diese Seite 

anpassen“ können Sie ein 

Diagramm in ihr 

Rollencenter einbinden.

▪ Wählen Sie 

„Diagrammabschnitt“ und 

fügen Sie diesen ihrem 

Layout hinzu.

▪ Wählen Sie „Leeres 

Diagramm“ und drücken 

Sie anschließend den 

Button „Teil anpassen“.



Meine Diagramme

▪ Nun können Sie eines der hier vorgeschlagenen Diagramme 

wählen und „Ok“ bestätigen.

▪ Schließen Sie nun „Rollencenter anpassen“ ebenfalls mit 

„Ok“.

▪ Das Diagramm wird nun im Rollencenter angezeigt.



Eingeben und Bearbeiten von Informationen

▪ Datumsfelder – nur Datumsparameter werden akzeptiert

▪ Zahlenfelder – nur Zahlen werden akzeptiert

▪ Textfelder – Informationen in allen Formaten werden akzeptiert

▪ Zahlenfelder verfügen über eine integrierte mathematische Funktion, sodass Sie 

Berechnungen wie 13,50 * 2 – 12 eingeben können. Die vier mathematischen 

Standardoperatoren lauten:

• + (plus)

• - (Minus)

• * (mal)

• / (geteilt durch)



Eingeben und Bearbeiten von Informationen

Beachten Sie beim Eingeben eines Datums Folgendes:

▪ Der erste Tag der Woche ist Montag.

▪ In Datumsfeldern werden falsche Jahreszahlen wie 

Bsp. 9010 akzeptiert

▪ Das Jahr des Arbeitsdatums wird automatisch 

hinzugefügt, wenn Sie den Tag und den Monat 

eingeben.

▪ Monat und Jahr des Arbeitsdatums werden 

automatisch hinzugefügt, wenn Sie den Tag 

eingeben

Eingabe Bedeutung

h Heutiges Datum

u Ultimodatum

a Arbeitsdatum

120202

12 02 02

12-02-02

12/02/02

Erkennung diverser Tag-Monat-

Jahr-Schreibweisen

Fr5202

fr 52 02

fr-52-02

fr/52/02

Unterstützung von Wochentag & 

KW-Angaben 

Mo Montag

Di Dienstag

Mi Mittwoch

Do Donnerstag

Fr Freitag

Sa Samstag

So Sonntag



Notizen

▪ In vielen Karten gibt es rechts ein Fenster für 

Notizen. Hier können Notizen erfasst und eine 

Benachrichtigung an einen anderen Anwender 

gesendet werden.

▪ Der Empfänger sieht diese Benachrichtigung in 

seinem Rollencenter unter „Meine 

Benachrichtigungen“ – je nach 

Benutzeranpassung – z.B. rechts unten.



Listen als Diagramm anzeigen

▪ Auf Listen im Menüband über 

„Start“ – „Ansicht“ – „Als 

Diagramm anzeigen“ wählen

▪ Alternativ: Strg+Umschalt+F2

▪ Dimensionen/Kennzahl 

aussuchen (z.B. Betrag / Nr.)

▪ 3D-Diagramm wird 

automatisch generiert



Sortieren

▪ Es kann frei gewählt werden, nach welcher Spalte sortiert werden soll.

▪ Mit einem einfachen Klick auf die Spaltenüberschrift ist dies möglich. Mit einem zweiten 

Klick ändert sich die Reihenfolge der Sortierung.

▪ Zusammengesetzte Sortierungen sind mit dem Klick auf mehrere Spaltenüberschriften 

mit gedrückter „Umschalt“-Taste möglich.



Sortieren: Belegzeilen

▪ Belegzeilen sind chronologisch sortiert

▪ Belegzeilen können nach Wunsch sortiert werden

▪ Neu angelegte Zeilen werden automatisch einsortiert

▪ Um ursprüngliche chronologische Sortierung wiederherzustellen muss die Page neu 

geöffnet werden!



Navigation: Suchen und Filtern

Schnellfilter: Auswahl der Spalte (alle auf der Seite eingeblendeten Spalten können ausgewählt 

werden) → Filterkriterium mit der gewohnten Syntax 

Listenmenü: Zusammengesetzte Filter auf alle Felder mit der gewohnten Syntax und Anzeige der 

aktuellen Filter

Zoom und Filterwerte: Hilfe → Info zu dieser Seite: Diese Funktion stellt wichtige Informationen zur 

Verfügung, speziell auch für die Kommunikation mit dem Support.

• die Page- und Tabellen-ID

• die Tabellenfelder in alphabetischer Sortierung mit ihren Werten (Zoom)

• die aktiven Filter (vollständig)



Filter - Schnellfilter

▪ In dem einfachen Filter kann die Spalte 

ausgewählt werden, nach der gefiltert 

werden soll. In dem Begriff davor wird der 

Suchbegriff eingegeben. 

▪ Die Daten werden gefiltert in der Übersicht 

angezeigt.

▪ Über das Trichtersymbol kann der Filter 

wieder gelöst werden



Filter - Funktionen

Operator Bedeutung Beispiel Beschreibung

= Ist gleich =1900-S Datensatz mit dem Wert “1900-S”.

? Platzhalter für ein Zeichen 11?0
Datensätze mit Werten, die mit “11” beginnen, auf “0” enden und an 

dritter Stelle ein beliebiges Zeichen aufweisen.

*
Platzhalter für kein oder beliebig viele 

Zeichen
*S

Den Datensatz “S” oder Datensätze die auf “S” enden und beliebig 

viele Zeichen enthalten.

@ Groß- und Kleinschreibung ignorieren @*s
Den Datensatz “S”, “s” oder Datensätze die auf “S” bzw. “s” enden 

und beliebig viele Zeichen enthalten.

< Kleiner als <1900 Datensätze die alphanumerisch kleiner als “1900” sind.

<= Kleiner / Gleich <=1900 Datensätze die alphanumerisch kleiner oder gleich “1900” sind.

> Größer als >70200 Datensätze die alphanumerisch größer als “70200” sind.

>= Größer / Gleich >=70200 Datensätze die alphanumerisch größer oder gleich “70200” sind.

<> Ungleich <>1900-S Datensätze die nicht “1900-S” beinhalten, also ungleich sind.

| Entweder / Oder 1000|70201|80022
Datensätze die entweder “1000” oder “70201” oder “80022” enthalten, 

also max. drei.

& Und 1*&*S*
Alle Datensätze die mit “1” beginnen und ein “S” irgendwo ab der 

zweiten Stelle beinhalten. Z.B. “1S”, “1xxxS, “1xxSx”

.. Intervall / Range 19..701
Alle Datensätze größer oder gleich “19” sind (“19”, “190”, “1900”) UND 

kleiner oder gleich “701” (“70000”, “70001, “70010”)



Filter – Erweiterter Filter

▪ Über den erweiterten Filter können 

mehrere Filterkriterien in Kombination 

mit und / oder ausgewählt werden.

▪ Bei der Auswahl der Spalten für den 

Filter gibt es die Möglichkeit unter der 

Auswahl „Alle“ alle Felder zu dem 

Datensatz als Filterkriterium 

auszuwählen. In der Standardauswahl 

„Sichtbare Spalten“ werden alle in der 

Übersicht vorhandenen Spalten 

angezeigt.



Filter – Filteransicht speichern

▪ Über den erweiterten Filter können 

mehrere Filterkriterien in Kombination mit 

und / oder ausgewählt werden.

▪ Bei der Auswahl der Spalten für den Filter 

gibt es die Möglichkeit unter der Auswahl 

„Alle“ alle Felder zu dem Datensatz als 

Filterkriterium auszuwählen. In der 

Standardauswahl „Sichtbare Spalten“ 

werden alle in der Übersicht vorhandenen 

Spalten angezeigt.



Filter – Filteransicht löschen
Navigationsbereich anpassen

▪ „Navigationsbereich anpassen“ 

aufrufen und Elemente editieren/ 

verschieben

▪ Hier können z.B. gespeicherte 

Filter gelöscht oder umbenannt 

werden.



Navigation: im Datensatz (auf der Karte)

▪ Inforegister lassen sich auf- und zuklappen, um Platz auf dem 

Bildschirm zu schaffen,

▪ Felder mit Wichtigkeit „Heraufgestuft“ werden auch bei zugeklapptem 

Register angezeigt 

▪ Felder mit Wichtigkeit „ Standard“ werden bei aufgeklapptem 

Register angezeigt

▪ Felder mit Wichtigkeit „Zusätzlich“ sind ausgeblendet, können jedoch 

eingeblendet werden (konfigurierbar).

▪ Referenzsuche/ Lookup: 

▪ Suche in Referenztabellen zwischen den Spalten umschaltbar

▪ „die ganze Liste wird durch „Erweitert“ angezeigt, anschließend kann 

die Karte geöffnet werden

▪ gesucht wird von links

▪ „MS Office“ wird mit „MS“ gefunden 

▪ oder man verwendet Wildcards: „MS Office“ wird auch mit „*off*" 

gefunden

▪ Die Suchergebnisse werden mit jedem weiteren Zeichen schrittweise 

eingeschränkt



Zeilenbezogene Funktionen

Zeilenbezogene Funktionen sind 

jetzt direkt über den Zeilen-

Datensätzen zu erreichen



Übersicht: Kopfhöhe / Spalten auswählen

▪ In Listenansichten kann über 

einen rechten Mausklick auf 

die Überschrift die Anzahl der 

Zeilen im Kopf ausgewählt 

werden. Die Überschrift wird 

dann 1-3 zeilig dargestellt.

▪ Zudem kann gewählt werden 

welche Spalten angezeigt 

werden sollen.



Übersicht: Spalten auswählen

▪ Der Anwender kann sich über 

Hinzufügen und Löschen die 

Spalten auswählen, die er in der 

Übersicht sehen möchte. 

▪ Über die Funktionen „Nach oben“ 

bzw. „Nach unten“ kann der die 

Spalten in der Reihenfolge 

verschieben. 

▪ Die Funktion „Fixierung 

hinzufügen“ bewirkt, dass die 

Spalten davor beim Scrollen in 

der Übersicht immer sichtbar 

bleiben.



Übersicht: Schnelleingabe / Standardeinstellungen

▪ Beim Arbeiten mit Tastatur 

und Bestätigen mittels 

Eingabetaste gibt 

„Schnelleingabe“ an, welche 

Felder angesteuert werden 

sollen.

▪ Über die Schaltfläche 

„Standardeinstellungen 

wiederherstellen“ kann immer 

der ursprüngliche Zustand (für 

diese eine Seite) 

wiederhergestellt werden.



Übersicht: Anpassung des Menübands

▪ Individuelle Anpassung des 

Menübands:

▪ z.B. Verfügbare Aktionen 

hinzufügen, & umbenennen

▪ „Nach oben/ Nach unten“ 

verschieben

▪ Gruppen erstellen



Anpassungsmöglichkeiten für den Anwender

▪ Der Anwender kann verschiedene Anpassungen vornehmen, z.B. auswählen, welche 

Infoboxen oder welche Spalten er zu einer Karte anzeigen möchte.



Übersicht: Anpassung der Inforegister

▪ Individuelle Anpassung der 

Sichtbarkeiten der Felder in 

den Inforegistern

▪ Über die Funktion „Diese 

Seite anpassen“



Übersicht: Anpassung der Inforegister

▪ „Wichtigkeit“ / Sichtbarkeit der Felder der 

eingeklappten Felder

▪ Individuelle Anpassung der 

Sichtbarkeiten der Felder in den 

Inforegistern



Fragen?



Kontakt:

Benjamin Bühler

Tel.: +49 (0)7111 60695-65

E-Mail: benjamin.buehler@kumavision.com

Website: www.kumavision.com

Vielen Dank.


